232 ARITMETICA.

NusERos RoMA NOS. Anirieos

(/b3 Y slel b (o 4 Je s R PSR I B e e 200,000
B e A R 500,000
QACECTIND Uab oy A ettt Sl S = e B W 600,000
Q0,.COCIONDCOCIND; BIC & - e aie s T s s 700,000, ete.,
OMDiisie i vii oluta a's oia Bstoailaiois dnpinv e s oh coninen s o L000:000
CMO.OMD. CIC. s s visansivatenssionnenoscnnns el 2000000 cic.

De lo que preceds se vé que los romanos habian hecho algtin
esfuerzo para establecer un sistema de nimeracion ; pero ademas
de que no tenian palabras para expresar los millones y sus deriva-
dos, por falta de una base fija su numeracion eserita no est4 nada
en consonancia con su numeracion hablada que es decimal; de
manera que las operaciones de aritmética debian ser para ellos muy
complicadas. Esto explica el por qué entre los antiguos filésofos
romanos no hubo ningun matematico.

:
Ca PITUEO V.
DE LA ADICION DE LOS NUMEROS ENTEROS,

Suelen los aritméticos, antes de hablar de las operaciones que
se pueden hacer con los nimeros, hacer preceder una noticia de
.las pesas, medidas y monedas usadas comunmente en el pais en
que escriben. La idea es excelente, si se considera que en la
exposicion de las operaciones se necesita 4 veces un conocimiento
de éstas. Hubiéramos hecho lo mismo; pero nos ha parecido me-
jor, para evitar repeticiones iniitiles, poner tablas adecuadas de las
medidas usadas en la repablica mejicana y 'de sus divisiones en su
propio lugar, 4 saber, en donde se trata de los nimeros complexos.
Sin embargo, como hacemos uso de ellas aun 4ntes de llegar alli,
el maestro podrd tambien hacerlas aprender antes 4 sus alumnos,
enconirandolas en el capitulo xv.

64. P. Cudntas y cuales son las operaciones fandamentales de
antmética ? :

7 ). » = < P - -
R. Cuatro, & saber: adicion, sustraccion, multiplicacion y di-
. & *
. vision,

x Pr‘opiamente hablando dos son las operaciones fupdamenta.

.
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les de aritmética, porque de dos modos podemos variar las can-
tidades numéricas, aumentiandolas 6 disminuyéndolas. Lo primero
siempre se puede hacer por medio de la adicion, y lo segundo por
medio de la sustraccion. Verémos mas adelante que la multi-
plicacion no es sino una adicion abreviada, y una sustraccion
abreviada la division. Mas como estas sean las operaciones mas
usadas en aritmética, por esto decimos en la respuesta que cuatro
son sus operaciones fundamentales.

65. P. Cémo se llaman en aritmética los nimeros propuestos
para hacer con ellos una operacion cualquiera, y ¢émo el numero
buscado con tal operacion ?

R. Los ntimeros propuestos se llaman datos, y el nimero bus-
cado resultado. s

66. P. Qué es adicion?

R. Adicion es una operacion de aritmética por medio de la
cual se juntan en una sola varias cantidades homogéneas.

Podria definirse tambien de este modo: una operacion de arit-
mética por medio de la que se busca un nimero que expresa el
valor de todos los datos homogéneos. Los datos de la adicion no
cabe duda que han de ser homogéneos ; porque agregando vg. 5
caballos 4 10 hombres, es claro que en nada se aumentara el ni-
mero de éstos. _

67. P. Coémo se llaman los datos y el resultado de la adicion?

R.. Los datos Hamanse sumandos, que quiere decir cantidades
que se han de sumar, juntar 6 reunir; el resultado se llama suma,
que quiere decir agregado 6 reunion.

68. P. No es lo mismo adicion que suma ?

R. No, seiior, son dos cosas muy distintas ; pues adicion es la
operacion que se hace con la mente de sumar ¢ juntar eantidades,
y suma es el resultado de esta operacion.

69. P. Se hace uso de algun-signo en la adicion ?

R. Si, seiior, de dos. Uno, que es propiamente el signo de la
adicion es una cruz, como sigue (+), y se lee mas, 6 bien se dice
la conjuncion ¥ en donde se halla; el otro se llama signo de igual-
dad, v se forma con dos rayitas horizontales (*) del modo siguiente
(=), se coloca delante de la suma, como tambien delante del resul-
tado de las demas operaciones, y se lee es igual d, 6 simplemente

igual 6. Asi 4+5=9 se lee cuatro mas cinco es igual ¢ nueve, 6

(3) Reya 8 linea horizoutal es la que se tira de izquierda 4 derecha
en un papel 6 pizarta. ' Bo geomettia se dard de ella otra definicion.
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euatro y cinco igual ¢ nueve ; y quiere decir que juntande la can-
tidad 5 a la cantidad 4 da por resultado la suma 9.

70. P. Hay alguna tabla que facilite la adicion ?
R. Los prineipiantes pueden hacer uso de la que sigue:
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Los maestros deben procurar que los principiaﬁtes aprendan
esta tabla sin hacer uso de los dedos, y es bueno que la divan 4 la
inversa y salteada. i

71. P. Como se hate la adicion de los nimeros digitos ?

R. Bi los sumandos son nimeros digitos, empezando. por la
izquierda se escriben uno tras otro, poniendo el signo mas delante
de cada uno, excepto el primero ; luego se agrega con la mente el
segundo al primero, 4 la suma parcial que resulta se agrega el
tercero; a esta nueva sumu parcial se agrega el cuarto; y asi su-
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cesivamente hasta concluir; enténces se escribe despues del ulti-
mo sumando el signo de igualdad y en seguida la suma total.

72. P. Qué quiere decir suma lofal y suma parcial?

R. Llamase parcial la suma de una parte de los sumandos, y
total la de todps los sumandos propuestos.

P. Dadme un ejemplo de adicion de los nimeros digitos.

R. Sean los siguientes sumandos 6, 3, 8, 6, 4, 8, 5, 9, despues
de haberlos escrito segun dice la regla, como aqui se ve:

6+3-t 8-+-6-+4+48454+9=49
diré: 6 y 3son9;9y8sonl17;17y6,23;23y4,27;27y8,
355 35 y 5, 40540 y 9, 49: escribo luego el signo de igualdad y
en seguida la suma total 49. .

P. Cuando una suma parcial resulta mayor que los sumandos
de la tabla, de qué medio podemos valernos para agregarle otro
sumando sin contar con los dedos ?

R. Los ejemplos siguientes hardn ver como se puede hacer.
Si tengo por ejemplo que agregar 6 & la suma parcial 17, y no veo
4 primera vista el resultado, separo con la mente la decena diez, 'y
cogiendo las unidades digo 7 y 6 son 13, y diez que tenia son 233
si 4 27 tengo que agregar 8 y no veo el resultado & primera vista,
separo las decenas veinte, y cogiendo las unidades digo 7 y 8 son
15, y veinte que tenia 'son 35; si & 79 tuviese que agregar 5, vien-
do que solo falta una unidad 4 79 para completar ocho decenas,
cogeria esta unidad del 5, diciendo 79 y 1 son 80, y 4 que quedan
del 5 son 84.

Ademas de estos ejemplos la practica y ¢l conocimiento de las
demas operaciones que siguen en aritméfica, sugeriran 4 cada cual
otros medios faciles para hacer de corrido la adicion de los nime-
ros digitos. '

73. P. No se pueden escribir los sumandos de un modo dife-
rente del que dice la regla que me habeis dado (N. 71} ?

R. S, sefior, se pueden escribir los sumandos en columna ver-
tical () uno debajo de ofro, y tirada una raya horizontal debajo
del ultimo para separarlos de la suma, empezando por arriba se
suman como dice la regla anterior (N. 71), y se eseribe la suma
total debajo de la raya, de manera que las unidades queden debajo
de la columna, y las decenas y centenas, si hay, a su izquierda,
como se ve aqui en seguida:

(2) Columna 6 linea vertical es la que se tira de arriba 4 bajo. "En
genmetria se verdotra definicion mas exacta.
4
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74. P. Qué cosa se entiende por prueba de una operacion
aritmética ?

R, Por prueba se entiende una operacion que sirve para ave-
riguar;si otra fué, 6 no, bien ejecutada.

75. P. Como se hace la prueba de la adicion de los nimeros
digitos?

R. La prueba se hace por Sadiondc b sdiciog o oxnn
verso, & saber: sumando de derecha & izquierda, 6 de abajo para
arriba, si dntes se sumoé de izquierda a derecha, 6 de arriba para
abajo; y sl la segunda suma total sale igual & la primera, es sefial
de que la adicion fué bien hecha; si sale desigual, es sefial de que
6 la operacion, 6 la prueba, 6 dmbas estan malas, y de consiguiente
se han de repetir.

76. P. Coémo se hace la adicion de los nameros compuestos ?

R. Si los sumandos son numeros compuestos, se escriben en
columna vertical el uno debajo del otro, de manera que las unida-
des se coloquen debajo de las unidades, las decenas debajo de las
decenas, las centenas debajo de las centenas, y asi de los millares,
etc.; luego tirada una linea horizontal por debajo, se empieza a
sumar la columna de las unidades; si la suma parcial que resulta
es cero, 6 no pasa de 9, se escribe como esta debajo de la linea y
de la columna de las unidades ; pero si pasa de 9, entonces se escri-
ben en el mismo lugar las unidades que hay, 6 cero si las decenas
salen exactas, y las decenas se llevan con la mente para juntarlas
a las decenas de la columna siguiente, las que se suman como si
fuesen unidades sencillas, y se practica debajo de la raya lo mismo
que se hizo con las unidades; se prosigue luego del mismo modo
con las centenas, millares, etc., hasta concluir, advirtiendo de
escribir por entero la ultima suma parcial, retirando mas & la
izquierda las decenas que tenga.

Hé aqui un ejemplo. Sean los sumandos 5234944702 460800+
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7245460048207, escritos los nimeros en columna y tirada la raya
como aqui se ve:
52349
4702
60800
7245
600
3207

sumandos.

128908 suma total.

sumo la columna de las unidades, como si fuesen nimeros digitos,
empezando por arriba y diciendo 9y 2, 11; como la cifra que
sigue es cero, nada tengo que agregar ; paso pues 4 la que sigue,
y digo 11 y 5,16;.... 16 y 7, 23. Veo que 23, suma parcial de
las unidades, es un nimero compuesto de unidades y decenas;
escribo luego debajo de la raya y de la columna de las unidades
la cifra 3, como se ve en la figura de arriba; las 2 decenas las
llevo con la mente para juntarlas 4 las de la columna siguiente (2),
y sumandolas como unidades sencillas digo 2 que llevo y 4 son 6;
.+-:6 ¥ 4, 10: como la suma 10 es una decena exacta, escribo 0
debajo de la columna de las decenas, y llevo para la columna si-
guiente la decena de decenas (que vale una centena), y sumando
de nuevo digo 1 que llevoy 3 son4;....4y7 115.... 1178
195.... 19 y2,21;5.... 21y 6,275.... 27y 2,29 () : de esta
suma parcial escribo debajo de la columna de las centenas, las 9
unidades de centenas, como se ve en la figura anterior, y llevo
para la columna siguiente las 2 decenas de centenas (que valen 2
millares). Contintio sumando la columna de los millares y resulta
una suma parcial de 18 ; escribo por debajo de la columna respec-
tiva 8, y llevo la decena a la columna que sigue de las decenas
de mil; la suma parcial 12, que resulta, la escribo por entero,
advirtiendo de poner las 2 unidades de esta especie debajo de la
columna de las decenas de mil, y de retirar hécia la izquierda la
decena 1. El mimero 128908 es la suma total que se buscaba.

7%. P. Si la suma pareial de alguna columna muy larga resul-

(8) Podria ayudar 4 los principiantes escribir, para no olvidarla, la
cifra 2 6 aparte 6 arriba del 4 de la columna siguiente, y asi con las
demas cifras que se van llevando.

(») Cuando el alumno tenga un poco mas de préctica, no es nece-
sario que vaya repitiendo las pequefias sumas parciales que van salien-
do por cada cifra que se afiade, sino que bastard decir: 1y 3, 4se.. ¥
T Ly 819000y R, 2hi.. . ¥ 6, 27000, Y 2,29,
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tase compuesta no solo de unidades y decenas, sino tambien de
centenas, como por ejemplo 157, ;qué cosa deberia eseribirse y
qué cosa llevarse en este caso para la eolumna siguiente ?

R. En este casose escribirian las 7 unidades debajo de la co-
lumna que les corresponda, y se levarian las 5 decenas y la cen-
tena, 6 sea las 15 decenas para la columna siguiente, y asi en los
demas casos anélogos. :

78. P. Cuél es la prueba de la adicion de los nameros com-
puestos ?

R:" La mejor prueba que se puede hacer, es la misma que he-
mos indicado para la adicion de los nimeros digitos (N. 75), &
saber, se hace otra adicion en érden inverso. :

*19. DeMostracion.—La regla de la adicion de los niimerds
digitos nio necesita demostracion por ser en si evidente. En cusn-
to @ la de los mimeros compuestos décimos que si se hacen colocar
los sumandos en ecolumna vertical de manera que queden las uni-
dades debajo de las unidades, las decenas debajo de las decenas,
efc., ‘es para evitar la confusion y poder ver de un golpe todas
las' cifras que se han de sumar eomo nimeros digitos; porlo
mismo; & saber, para distinguir los sumandos de la suma total, se
tira la linea horizontal debajo de la columna. * Sin embargo, no es
de absoluta necesidad colocar asi los sumandos, 4 veces mas vale
escribirlos unos tras otros con el signo mas, como se hace para los
niitheros digitos (. 71), y como verémos hablando de la adicion
de los quebrados; pero ya se necesita para 6so alguna préactica.

Luego' 'se empieza & sumar por la columna de la derecha, 6 'sea
de las unidades, y esto es para poder llevar las decenas que resul-
tan en cada suma parcial 4 la columna siguiente ; lo que no podria
Practicarse si se empezase 4 sumar por la izquierda.

Mas la razon intrinseca, porque sumando ana despues dé otra
todas las columnas de unidades, decenas, etc., de los'sumandos
debemos' obterier por resultado la verdadera suma total que busca-
m?s, consiste en esta consideracion muy sencilla, & saber: que lo
mismo  debemos conseguir reuniendo uno despues de otro todos
los sumandos enteros, como juntando primero todas sus unidades,
lnego sus’ decenas, luego sus centenas, etc., en una sola cantidad.

La demostracion de la prueba se deduce de que es muy dificil
que sumando uno en drden inverso se equivoque dos veces en el
mismo sentido.

*80. Concluirémos este  capitulo indicando algunos métodos de
mucha utilidad en el comercio y para cualquicra tenedor de libros
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para evitar las equivocaciones que ocurren & menudo en esta ope-
racion cuando son muchos los sumandos ¥ 4 veces largos.

Suelen algunes dividir los sumandos en columnas de diez cada
una, y luego suman cada una de estas decenas seperadamente, y por
iiltimo reunen en una sola suma total todas las sumas parciales que
resulten. Este método es excelente cuando se ha de averiguar,
vg.. el peso de una canfidad crecida de tercios de la misma especie.

#81. Ademas de éste indicarémos otro de no menor 249220
importancia, particularmente cuando se han de sumar 138450
columnas muy largas en libros de gran tamafio. Se es- 120340
criben los sumandos en columnas segun la regla (N. 76), 306730
y como: se ve en el modelo que damos al margen; pero © « 55470
4 medida que se van haciendo las adiciones de cada co- 4830
lumna, no se escriben inmediatamente por debajo de la 17280
raya las unidades de las surnas parciales, llevando las de- 525800
cenas a la columna siguiente, sino que se escriben & partel 68530
por entere estas sumas parciales (como se puede ver en . 209340
el modelo que ponemos abajo) 4 medida que van saliendo = 48520
una debajo de otra, separando con una coma la primera 839770
cifra de la derecha, excepto en la Gltinia, y retirando de - 609440
un lugar hacia la izquierda esta misma cifra de las su- 407330
mas parciales que van siguiendo ; las cifras de la zquier- | - 58960
da de la coma son las decenas que se llevan & la colwmma. | 209870
siguiente. Luego, hecha la prueba, se escribe la suma 747560
total debajo de la columna de los sumandos, la que se < 469750
compone de la dltima suma parcial entera y de las cifras 59480
que estan 4 la derecha de las comas, 328360

00 309470

12,7 | .. 28260
el 3

2;6,36 'rsumas parciaies enferas, sogggg

94 30830

. 78650

suma. total. 229860

Esta regla tiene: la ventaja de poderse interrumpir la 170
operacion despues de haber sumado una 6 mas columnas ;. 49500
y como ya se sabe por la @ltima suma pareial escrita; lo: - 8630
que se'ha de llevar & la columna signiente, podré cuan- -
do uno-quiera; proseguir la operacion sin: necesidad de 6742670
empezar ‘de nuevo. Otra ventaja es poder conocer; haciendola
prueba, cuales son las columnas en donde ha habido equivocacion
en el caso no infrecuente que asi haya sucedido,
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Por tiltimo, agregarémos que para mayor seguridad es tambien
util en casos semejantes dar a hacer la misma. operacion 4 dos 6
tres individuos, y cotejar en segunida los resultados.

CAPITULO VI
DE LA SUSTRACCION DE LOS ENTEROS.

82. P. Qué cosa es sustraccion ?

R. La sustraccion es una operacion de aritmética por medio de
la cual se quita un nimero de otro homogéneo para averiguar la
diferencia.

83. P. Cuales son los términos de la sustraccion ?

R. El minuendo, el sustraendo y la resta.

P. Qué es el minuendo ?

“R. El minuendo es el namero de quien se resta 6 quita otro,
y en aritmética es siempre mayor que el otro.

P. Que es el sustraendo?

R. Sustraendo es el nimero que se resta del minuendo.

P. Quéeslaresta? '

R. La resta 6 residuo es lo que queda del minuendo despues
de haberle quitado el valor del sustraendo ; por consiguiente es el
resultado de la sustraccion. La resta llamase tambien diferencia,
- porque sehala la diferencia que hay entre el minuendo y el sus-
traendo; y 4 veces llamase exceso, porque es lo que tiene el mi-
nuendo demas del sustraendo..

84, P. Cuail es el signo de la sustraccion ?

R. Es una linea horizontal que se pone entre el minuendo y
el sustraendo, y que se lee ménos. Ademas se usa tambien el
signo de igualdad, y se coloca delante de la resta. Asi 9—4=5,
se lee nueve ménos cuatro es igual G cinco. De esta manera pue-
den hacerse todas las sustracciones de los nimeros digitos.

85. En la operacion de sustraccion se valen algunos de las mis-
mas expresiones del ejemplo que acabamos de dar, 6 mas breve-
mente nueve ménos cualro, cinco; otros dicen: quien de nueve
resta O quila cuatro, deja cinco ; 6 bien, si de nueve quito cuatro,
quedan cinco; 6 mas corto, de nueve cuatro, cinco. Todos estos
modos son buenos; pero debe cuidar mucho el maestro que sus
discipulos no se acostumbren & repetir sienpre la expresion quien
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de mueve paga cuatro, debe cinco, que exceptuando ciertos casos,
no solo es impropia sine hasta ridicula ; y por lo mismo se evitara
esta y otra tautologia: quien de cuatro paga cuairo, paga.

Hay quien toma los términos inversamente, y dice: de cuatro d
nueve -van cinco, en donde el verbo van tiene el sentido de faltan.
Este método es muy util y muy usado, particularmente en la ope-
racion de la division, cuando se resta de memoria el producto del
divisor por el cociente de los dividendos parciales, como verémos
en su lugar.

86. P. No hay alguna tabla que pueda servir para los princi-
piantes ?

R.  Puede ser util la siguiente
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